

# 八面来风

策划:刘征  
邮箱:  
13501686030@126.com  
热线电话:13501686030

# 江苏如东:推动国家安全教育进校园

## 如东高级中学“明理·守责”国家安全教育馆开馆

实物等形式,呈现总体国家安全观相关知识,展示学校国家安全教育成果。该校还在每周一、周五通过举办主题班会、校长党课等形式开展国家安全教育工作。

2014年5月,如东高级中学被中国政策学会安全政策专业委员会授予“国家安全教育示范基地”称号。10年来,学校重视国家安全教育知识的普及,通过“全民国家安全教育日活动”“国家安全教育专题讲座”“校本课程建设”“国家安全教育云课堂”等形式,不断创新和实践,为学生提供了较为全面的国家安全教育,增强了学生的国家安全意识和责任感,先后承办了南通市《国家安全教育》读本进校园和《中



华人民共和国反间谍法》进校园等多项活动。2021年,该校基于国家安全教育实践,成功申报江苏省中小学课程基地和学校文化项目——“明理·守责:国家安全教育课程基地”,在建设过程中,北京师范大学和“国防七子”高校等给予国家安全领域的学术支持。近年来,中国政策

科学研究会安全政策专业委员会也为学校具体制定了国家安全教育授课计划,邀请军事科学院、中国社科院、中国工程院等单位专家为该校师生开设了数十场专题讲座。

“学校将进一步总结国家安全教育阶段性成果,积极探索国家安全教育的新思路、新举措。”该校党委书记、校长王继兵介绍,以课程建设和活动设计为抓手,不断擦亮学校国家安全教育特色品牌,积极探索国家安全教育与学校教育教学深度融合的高效机制,为持续深入推进普通高中国家

安全教育作出新的更大贡献。

如东县委副书记许金标表示,该县将充分利用好、发挥好国家安全教育馆载体作用,把国家安全教育融入教育教学各层面、全过程,不断提升中小学生国家安全教育水平,还将放大示范引领效应,挖掘利用好各领域特色资源,深化国家安全宣传教育,广泛凝聚起全民维护国家安全的强大力量。

当天,国家安全教育研讨、教学示范、专家讲座等系列活动同时举行。来自上海交通大学、“国防七子”高校等15所高校的代表和延安中学、北京八中、西安高新一中、江西鹰潭一中中等10所“国家安全教育示范基地”学校代表等参加活动。 严磊

### 心肺复苏,直到AED可用



4月9日,上海市儿童医院南丁格尔志愿者服务队志愿者袁春香来到位于松江区的上海外国语大学附

# 上海市儿童医院专家走进上外云间小学

## 开展“守护健康‘救’在身边”急救知识科普活动

属松江云间小学,为三年级的同学们带来了一场生动有趣的急救知识科普活动。活动主题“守护健康‘救’在身边”,旨在提高师生群体在面对校园突发事件和意外伤害事故时的应急救援能力及相关安全意识。

活动中,袁老师首先向同学们详细讲解了如何正确拨打120急救

电话。她强调,在紧急情况下,正确拨打120电话是救命的第一步。随后,袁老师向同学们介绍了心肺复苏术(CPR)的操作步骤和体外自动除颤仪(AED)的使用。她通过视频讲解和现场示范,详细展示了CPR的基本步骤和AED的操作流程。CPR和AED在紧急情况下能够迅速抢救生

命,是一项非常重要的应急救护技能。她鼓励同学们认真学习,并掌握这项技能,为未来的生命安全做好准备。在介绍海姆立克急救法的实际操作过程中,袁老师邀请同学们上台实际操作参与演练。通过这种寓教于乐的互动方式,同学们不仅掌握了正确的急救方法,还能够实践中加深理

解和记忆。通过这次活动,上外云间师生们不仅增强了安全意识,还掌握了实用的急救技能。

据了解,心肺复苏术(CPR)已成为全国各地越来越多民众学习的急救技能。随着全民健康意识的提高,更多的学校和上海市儿童医院合作进行该科普课堂进校园讲座。希望通过这样的科普进校园活动,能够让更多的孩子了解并掌握急救技能,共同携手努力,守护每一个中小学生的安全与健康。

# “捡垃圾+慢跑”“运动+公益” “捡跑”成为一种新兴环保运动

4月12日下午,广东省惠州市惠城区惠州市民乐园的“时尚打卡地”集装箱微空间和房车露营地,集合了一群参加健身操学习和“为爱弯腰 益起‘捡跑’”活动的志愿者。据主办方介绍,2024年“为爱弯腰,益起‘捡跑’”垃圾不落地、惠州更美丽的公益活动,每天(周一至周五下午17:30-19:00,周六、日上午7:30-9:30)在市民乐园广场等处举办,旨在通过实际行动、呼吁广大市民关注环境保护,共建美好家园。同时,“捡跑”活动对于提高市民身体素质、增强锻炼意识也有着积极的推动作用。

当日,市民公园作为惠州公益示范点,吸引了来自广州、上海等地的团体前来观摩,现场50多名志愿者激情高涨,也吸引了现场一些市民纷纷加入其中。活动开始,来自惠州市国际标准舞协会会长单位伊曼舞蹈的教师带领大家完成了《捡跑之歌》健身操的学习及热身训练。发起者之一、星天使艺术志愿服务队队长郑晓娟表示:“跑步早已融入我们生活的日常,成为众人保持健康、享受生活的习惯。而捡跑则是这一习惯的升华与拓展,它超越了单纯的锻炼,蕴含了对环境、对社会的关爱与责任。”

据了解,“捡跑”以“捡垃圾+慢跑”“运动+公益”的方式,成为一种风靡国际的新兴环保运动。获得“2023年百名最美生态环境志愿者”称号之一的惠州市“捡跑”协会会长黄伟强,曾在生态环境部网站发文说:2021年底,一股“捡跑”之风也悄然在惠州流行起来,惠州市“捡跑”协会顺势而生,我也从一个20多年坚持组织各类户外运动、清洁山野活动及普及户外徒步



公益培训的志愿者,转为推广“捡跑”环保公益运动的生态环境志愿者。在上级相关部门的大力支持下,短短一年多时间,协会从成立之初的10余人发展到将近300支“捡跑”队,从仅有东江公园到现在遍布全市约500个固定“捡跑”点,从群众默默关注到现在累计20万人次自发参与,“捡跑”为生态环境保护凝聚了社会公众的磅礴力量。惠州“捡跑”之星火,能形成全城“燎原之势”,离不开惠州市政府的高位推动。惠州市政府高度重视“捡跑”活动,不断加强组织领导、扩大社会参与、激发公众参与热情、完善工作机制、营造文化氛围、优化发展环境。民间力量加高位推动,使得公益“捡跑”志愿服务得以常态化开展,不断壮大生态环境志愿服务力量。“为爱弯腰 益起‘捡跑’”的品牌影响越来越大,“科学健身、志愿服务、保护环境”项目内涵不断提升,已然构成当代惠州城的一道风景线。



**践行低碳生活,共享绿色家园!**

中宣部宣教局 中国文明网